

# 世界奇迹！脱贫攻坚铸就华章

本报记者 黄俊毅



图为广西融水苗族自治县白云乡中心校红瑶女童班的各族女童。

新华社记者 黄孝邦摄

前不久，贵州省宣布剩余9个县退出贫困县序列。至此，我国832个贫困县全部脱贫摘帽。

“832个贫困县全部脱贫摘帽，是以习近平同志为核心的党中央正确领导的结果，是贫困地区广大干部群众艰苦奋斗的结果，是社会各界真帮实扶的结果，是了不起的成绩。”国务院扶贫办副主任夏更生说。

## 发起脱贫攻坚战

“全面建成小康社会，13亿人要携手前进。让几千万农村贫困人口生活好起来，是我心中的牵挂。我们吹响了打赢脱贫攻坚战的号角，全党全国要勠力同心，着力补齐这块短板，确保农村所有贫困人口如期摆脱贫困。对所有困难群众，我们都要关爱，让他们从内心感受到温暖。”在2016年新年贺词中，习近平总书记满怀深情地说。

2016年，全国仍有7000多万农村贫困人口。在中央扶贫开发工作会议上，习近平总书记对“十三五”扶贫工作提出了目标要求：到2020年稳定实现农村贫困人口不愁吃、不愁穿，农村贫困人口义务教育、基本医疗、住房安全有保障；同时实现贫困地区农民人均可支配收入增长幅度高于全国平均水平、基本公共服务主要领域指标接近全国平均水平。

习近平总书记指出，要解决好

“扶持谁”的问题，确保把真正的贫困人口弄清楚，把贫困人口、贫困程度、致贫原因等搞清楚，以便做到因户施策、因人施策。2016年，全国动员近200万人，开展建档立卡“回头看”，进村入户摸底排查，共剔除识别不准人口929万人，补录贫困人口807万人，识别精准度进一步提高。

摸清了情况，怎么帮扶呢？习近平总书记给出了办法——实施“五个一批”工程：发展生产脱贫一批，易地搬迁脱贫一批，生态补偿脱贫一批，发展教育脱贫一批，社会保障兜底一批。

“十三五”期间，全国共派出25.5万个驻村工作队，累计选派290多万名县级以上党政机关和国有企事业单位干部，到贫困村和软弱涣散村担任第一书记或驻村干部。各地积极引导和支持有劳动能力的贫困人口依靠自己的双手创造美好明天。

## 攻克深度贫困

2016年脱贫攻坚首战告捷：全国农村贫困人口减少了1240万人，超额完成1000万人的目标任务。尽管减贫成效显著，贫困地区尤其是深度贫困地区，仍是习近平总书记心中最深的牵挂。

从总量上看，2016年底，全国农村贫困人口还有4300多万人。如期实现脱贫攻坚目标，平均每年需要减少贫困人口近1100万人，越往后脱贫成本越高、难度越大。从结构上看，现有贫困大都是自然条件差、经济基础弱、贫困程度深的地区和群众，是越来越难啃的硬骨头。在脱贫目标上，实现不愁吃、不愁穿“两不愁”相对容易，实现保障义务教育、基本医疗、住房安全“三保障”难度较大。

习近平总书记每到到一个地方调研，都

要到贫困村和贫困户了解情况。全国11个山区集中连片特困地区，习近平总书记先后全部踏遍。

2017年6月份，习近平总书记在山西省太原市主持召开深度贫困地区脱贫攻坚座谈会时说：“实践证明，深度贫困并不可怕。只要高度重视，思路对头，措施得力，工作扎实，深度贫困是完全可以战胜的。”

此后，中央层面各项政策、资金和举措都向深度贫困地区倾斜。“全国334个深度贫困县，2018年减贫480万人，占全国减贫总数的38%，这说明我们对深度贫困地区脱贫攻坚的政策效应在持续发挥作用。”国务院扶贫办副主任欧青平说。

## 夺取全面胜利

到2019年末，全国农村贫困人口551万人，比上年末减少1109万人，贫困发生率下降到0.6%。全国832个贫困县只剩52个县未摘帽，区域性整体贫困基本得到解决。但是，剩余脱贫攻坚任务仍然艰巨。全国还有52个贫困县未摘帽、2707个贫困村未出列、建档立卡贫困人口未全部脱贫。虽然同过去相比总量不大，但都是贫中之贫、困中之困，是最难啃的硬骨头。

“脱贫攻坚战不是轻轻松松一冲锋就能打赢的，从决定性成就到全面胜利，面临的困难和挑战依然艰巨，决不能松劲懈怠。”在今年3月6日召开的决战决胜脱贫攻坚座谈会上，

# 家门口圆了创业梦

本报记者 王新伟

冬日的夜晚，贵州省铜仁市万山区铜仁金街刚刚结束了一天的营业，易地扶贫搬迁群众向碧芬仍在自家的“木黄米豆腐店”里忙碌着。

2019年，向碧芬与1.8万名搬迁群众一样，从印江县的大山深处搬迁到了铜仁市最大的跨区县易地扶贫搬迁安置小区——万山区旺家社区。今年5月份，在社区干部的帮助下，向碧芬在家门口圆了创业梦。

脱贫攻坚战役中，万山区承担了铜仁市5万多人的扶贫搬迁任务。为了做好易地扶贫搬迁群众后续服务保障工作，万山区决定在旺家社区安置小区打造一条扶贫示范街。今年4月份，铜仁金街正式开建。万山区各级干部先后到重庆、四川、湖南、陕西等地定向招商，引进时光

习近平总书记告诫道。

同时，新冠肺炎疫情带来了新挑战。贫困群众外出务工受阻，扶贫产品销售和产业扶贫遇到困难，扶贫项目被迫停工，帮扶工作受到影响。习近平总书记要求各地努力克服疫情影响，落实分区分级精准防控策略。各地一手抓疫情防控，一手抓脱贫攻坚。截至8月31日，中西部22个省份扶贫车间复工率达99.7%，25个省份外出务工贫困劳动力已达去年的106.17%。

目前，全国贫困地区具备条件的建制村全部通硬化路，村村都有卫生室和村医，10.8万所义务教育薄弱学校的办学条件得到改善，农网供电可靠率达到99%，深度贫困地区贫困村通宽带比例达到98%，960多万贫困人口通过易地扶贫搬迁摆脱了“一方水土养活不了一方人”的困境。

“经过8年持续奋斗，我们如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务，现行标准下农村贫困人口全部脱贫，贫困县全部摘帽，消除了绝对贫困和区域性整体贫困，近1亿贫困人口实现脱贫，取得了令全世界刮目相看的重大胜利。”习近平总书记在12月3日召开的中共中央政治局常务委员会会议上指出，脱贫攻坚的重大胜利，为实现第一个百年奋斗目标打下坚实基础，极大增强了人民群众获得感、幸福感、安全感，彻底改变了贫困地区的面貌，改善了生产生活条件，提高了群众生活质量，“两不愁三保障”全面实现。

# 家门口圆了创业梦

本报记者 王新伟

里、火锅夜市城、源尚城等重点项目。政府投入1.6亿余元，负责道路建设、供电供水、沿街亮化等公共配套部分，撬动社会资本30亿元。

铜仁金街管委会副主任穆昌俊介绍，为了保障如期顺利开街，万山区把金街建设工程划分为17个项目组，每个项目组由副科级以上干部全程“保驾护航”。楼里缺材料，干部马上协调送；水、电遇到故障，干部迅速组织抢修；施工人员三班倒，有的干部也忙活到半夜一两点……

只用了短短3个月，一片闲置空地就变成了繁华金街。7月份，长1.2千米，建筑面积20万平方米，集文化、休闲、饮食、娱乐、旅游、购物于一体的铜仁金街如期开街，共入驻商家227家，可带动5000人就业创业。铜仁市人大常委会副主任、万山区委书记田玉军表示，铜仁金街将至少拿出1000个岗位，专门用于保障建档立卡贫困户、易地扶贫搬迁户和边缘户这三类人群就业，实现就业增收和照顾家庭两不误。

左图 美丽整洁的舟山市定海区千览镇新建村。  
新华社记者 徐昱摄

# 习近平总书记金句

经过8年持续奋斗，我们如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务，现行标准下农村贫困人口全部脱贫，贫困县全部摘帽，消除了绝对贫困和区域性整体贫困，近1亿贫困人口实现脱贫，取得了令全世界刮目相看的重大胜利。

——摘自习近平2020年12月3日在中共中央政治局常务委员会会议上的讲话

乡亲们脱贫后，我最关心的是如何巩固脱贫、防止返贫，确保乡亲们持续增收致富。希望把黄花产业保护好、发展好，做成大产业，做成全国知名品牌，让黄花成为乡亲们的“致富花”。

——摘自习近平2020年5月11日在山西考察时的讲话

发展扶贫产业，重在群众受益，重在持续稳定。要延伸产业链条，提高抗风险能力，建立更加稳定的利益联结机制，确保贫困群众持续稳定增收。

——摘自习近平2020年4月20日在陕西考察时的讲话

脱贫攻坚战不是轻轻松松一冲锋就能打赢的，从决定性成就到全面胜利，面临的困难和挑战依然艰巨，决不能松劲懈怠。

——摘自习近平2020年3月6日在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的讲话

产业是发展的根基，产业兴旺，乡亲们收入才能稳定增长。要坚持因地制宜、因村施策，宜种则种、宜养则养、宜林则林，把产业发展落到促进农民增收上来。

——摘自习近平2019年7月在内蒙古考察并指导开展“不忘初心、牢记使命”主题教育时的讲话

必须坚持精准扶贫、精准脱贫，坚持扶持对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、因村派人（第一书记）精准、脱贫成效精准等“六个精准”，解决好扶持谁、谁来扶、怎么扶、如何退问题。

——摘自习近平2018年2月12日在打好精准扶贫攻坚战座谈会上的讲话

要突出产业扶贫，防止产业选择盲目跟风，提高组织化程度，培育带动贫困人口脱贫的经济实体。

——摘自习近平2017年2月21日在十八届中共中央政治局第三十九次集体学习时的讲话